

В диссертационный совет Д 503.001.03, созданный на базе Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

117418, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

Отзыв на автореферат

диссертации Жукова Дмитрия Валерьевича на тему: «Полномочия органов публичной власти по обеспечению конституционного права на доступ к культурным ценностям», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук, по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Актуальность темы диссертационного исследования Жукова Д.В. обусловлена тем обстоятельством, что культура тесно связана с состоянием духовной сферы жизни общества и является важнейшим направлением его развития и сферой функциональной деятельности государства и органов публичной власти.

На разных этапах развития и при конкретных исторических условиях государство формировало свое отношение к культуре, при этом развивая и используя ее в своих интересах. В этой связи российское государство, не является исключением, оно в той или иной мере поддерживало и развивало культуру на протяжении всей истории своего существования.

В системе прав и свобод человека и гражданина права граждан в области культуры являются неотъемлемой их частью. Культурные права обеспечивают духовное развитие человека, предоставляют возможности каждому члену общества быть активным участником политического, духовного, социального и культурного процесса. В системе культурных прав право на доступ к культурным ценностям является одним из базовых, установленных на конституционном уровне правовой регламентации, это обусловлено его значением, поскольку без законодательно гарантированного

доступа к культурным ценностям не могут быть реализованы и остальные культурные права.

Однако следует отметить, что, несмотря на приоритетность данного права, многие вопросы, связанные с его реализацией и с определением дефиниции самого понятия «культурные ценности», в настоящее время остаются не достаточно исследованными, не решенными и требующими научного обоснования.

Следует согласиться с автором, что продолжают оставаться не решенными проблемы, связанные с реализацией данной группы прав и свобод человека и гражданина, это, по его мнению, обусловлено в числе прочих причин и недостаточным вниманием к данной проблематике со стороны юридической науки. Особую актуальность в этом вопросе, по мнению автора, представляет проведение исследований смежных с культурными правами вопросов в различных отраслях права. Это обусловило оригинальность и научную новизну диссертационного исследования, которая состоит в междисциплинарном подходе к содержанию права на доступ к культурным ценностям и понятию культурные ценности.

Цель диссертационного исследования достигается в решении поставленных автором в работе задач.

Необходимо отметить удачную архитектонику и структурное построение работы, которая состоит из введения, двух глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, списка использованной литературы, что является положительным моментом исследования и отвечает поставленным автором целям и задачам (стр. 5-6). Это позволило обеспечить автору логическое изложение исследованного материала, выработку и обоснование теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства в сфере культуры. Достаточно четко определены объект и предмет исследования, раскрыты теоретическая, методологическая и эмпирическая основы проделанной автором работы.

Заслуживает положительного оценки также то, что работа Жукова Д.В. не ограничивается исследованием современного состояния сферы реализации права граждан на доступ к культурным ценностям, оно рассматривается в исторической ретроспективе, исследуется история становления данного права в российском государстве, раскрываются этапы его формирования.

Интересным представляется выносимое на защиту положение о том, что классификация полномочий органов публичной власти в сфере реализации конституционного права на доступ к культурным ценностям может быть представлена по вертикали и горизонтали, где вертикальное деление полномочий осуществляется по принципу разграничения предметов ведения и полномочий между Российской Федерацией и субъектами Российской Федерации, согласно которому в совместном ведении могут находиться полномочия, имеющие отношение к общим вопросам культуры. Полномочия по иным вопросам, не связанным с установлением основ федеральной политики и федеральными программами в области культуры, могут быть отнесены к ведению субъектов Российской Федерации.

В качестве достоинства диссертационного исследования можно отметить заострение внимания автором на проблеме финансирования реставрационных работ памятников истории и культуры, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации, муниципалитетов, религиозных организаций, физических и юридических лиц, а также вовлеченность в процесс реализации конституционного права на доступ к культурным ценностям институтов гражданского общества и др.

В целом автореферат дает представление о диссертационном исследовании, как о работе, имеющей теоретическую значимость, обусловленную ее направленностью на решение важной и малоисследованной в науке конституционного права проблеме, а также практическую значимость, поскольку положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе.

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Жукова Дмитрия Валерьевича по теме «Полномочия органов публичной власти по обеспечению конституционного права на доступ к культурным ценностям» соответствует критериям, которые определены Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 августа 2016 г.), оно является законченной научно-квалификационной работой, а его автор - Дмитрий Валерьевич Жуков заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Доктор юридических наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
профессор кафедры государственно-правовых
дисциплин «Высшей школы правоведения» ИГСУ
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации



11.12.2018.

Чепурнова Наталья Михайловна

Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при
Президенте Российской Федерации (РАНХиГС)
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82, стр.1
Тел.: +7(499) 956-99-99
E-mail: information@ranepa.ru

М.П.

ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

